

Petra Pohanová: Právní režim národních parků (NP Šumava a NP Bavorský les)

Datum odevzdání práce: 28.dubna 2010.

Téma a rozsah práce: Diplomantka zpracovala na 93 stranách (včetně příloh) problematiku právní úpravy ochrany přírody a krajiny, konkrétně právní úpravu národních parků. Práce je systematicky členěna do osmi kapitol včetně úvodu a závěrů. V první kapitole se autorka věnuje obecnému vymezení pojmů, ochraně životního prostředí a přírody a krajiny. V druhé kapitole pojednává o základech mezinárodního práva v této oblasti. Třetí kapitola se týká transpozice a implementace hlavních pramenů právní úpravy v oblasti ochrany přírody a péče o biodiverzitu v EU. Čtvrtá kapitola pojednává o základech právní úpravy ochrany přírody na úrovni národního práva, v páté a šesté kapitole se zabývá jednotlivými formami zvláštní územní ochrany. V sedmé kapitole se autorka zabývá vybranými věcnými a právními otázkami národních parků, NP Šumava a NP Bayerischer Wald.

Aktuálnost tématu: Jedná se o velmi aktuální téma, s přihlédnutím k aktuálnímu vývoji právní úpravy na jednotlivých úrovních. Aktuálnost spatřuji i s ohledem na návaznost právní a věcné problematiky řešené orgány ochrany přírody a Radou národního parku Šumava v letošním roce, zejména nový návštěvní řád či návrh nové zónace. Těchto problematik se autorka ve své práci také dotýká. Diplomová práce zapadá i do celkového rámce Mezinárodního roku ochrany biodiverzity, který na rok 2010 vyhlásilo OSN.

Náročnost tématu: Zvolené téma lze považovat v oblasti práva životního prostředí za středně náročné. Předložená diplomová práce se zabývá tématem z oblasti právní úpravy územní ochrany přírody a krajiny. Náročnost zvoleného tématu diplomantky je dána jednak šíří právní úpravy, jednak její částečnou roztržitostí (zejména pokud jde o mezinárodní právo). Vliv nepochybně sehrává i vývoj právní úpravy. Na druhé straně se jedná o téma, které je relativně dobře zpracováno v odborné literatuře. Nicméně se jedná o vítanou příležitost diplomantky se vyjádřit k aktuálním otázkám této problematiky. Náročnost spatřuji i v práci s prameny německé (bavorské) právní úpravy, neboť jsou až na výjimky v české verzi převážně dosud nedostupné.

Hodnocení práce: Práce je přehledná, logicky strukturovaná, právní a věcné stránky problematiky jsou rovnoměrně vyvážené. Diplomantka se s tématem seznámila poměrně důkladně, čehož důkazem je i text diplomové práce. V jednotlivých kapitolách se zabývala základními tématy. Autorka se neomezila v rámci tématu jen na klasickou úpravu v systému zákona č.114/1992 Sb., ale pojímá téma širěji, zejména z hlediska komparace s německým a bavorským právem. Tuto komparační část práce je třeba nejvíce ocenit.

Na druhou stranu upozorňuji na určité nedostatky práce. Jednotlivé kapitoly mají různou úroveň, některé jsou popisnější, některé se více zabývají problémy, v různé míře obecnosti či podrobnosti. V kapitole 3. není zohledněn stav změn právní úpravy primárního práva v oblasti ochrany životního prostředí, obsažený ve Smlouvě o fungování EU. Autorka dále neuvádí

nové číslo konsolidovaného znění směrnice o ptácích. Kapitoly týkající se německého práva vykazují některé terminologické nepřesnosti (např. Naturschutzgebiet se překládá jako přírodní rezervace, nikoliv národní přírodní památky). V závěrech postrádám uvedení názoru autorky na kvalitu právní úpravy národních parků Šumava a Bayerischer Wald *de lege lata* a *de lege ferenda*.

Doporučení k obhajobě a návrh klasifikace: Posuzovaná diplomová práce splňuje po formální i věcné stránce kritéria pro diplomové práce na Právnické fakultě UK v Praze, proto ji doporučuji k ústní obhajobě s navrženým klasifikačním stupněm **velmi dobře**.

Otázky k obhajobě:

- 1) Vysvětlíte právní a věcné problémy návštěvního řádu Národního parku Šumava.
- 2) Odpovídá platná právní úprava v zákoně č.114/1992 Sb. a v nařízení vlády č.163/1991 Sb. současným praktickým problémům na Šumavě ?

V Praze dne 15. května 2010

JUDr. Vojtěch Stejskal, Ph.D.

vedoucí diplomové práce